

省重传办专家组 暗访我市艾滋病 防治目标任务进展

本报讯(康发扬)12日,省重传办专家组一行5人来到广元,暗访调研我市艾滋病防治目标任务进展,重点了解市、县两级在持续强化组织保障、完善“三线一网底”防治体系、深入开展宣传干预、提升治疗管理质量、有效控制母婴传播、持续专项打击商业性传播、强化检测流调质量等方面的措施落实和工作推进情况。

为期3天的调研中,暗访组通过查阅资料、查询专报系统、查看现场和访谈关键人员等形式,现场调研了市卫健委、市疾控中心、市妇幼保健院、市精神卫生中心以及剑阁县和苍溪县相关医疗卫生单位。

通过暗访调研,暗访组充分肯定了市、县在强化部门协作、优化“三线”体系运行、提升治疗管理质量和着力控制母婴传播等方面取得的成效。

暗访组要求,相关机构要进一步强化认识,配足配齐艾滋病管理办公室专职工作人员,进一步提升疫情研判分析能力水平,为政府和卫健行政部门积极发挥参谋作用。要加强筛查检测数据质量分析,及时调整优化检测策略,积极推动基层政府履行主体责任,继续加强基层网底能力建设。

健康广元 科普知识问答

吸毒与艾滋病的关系

一、吸毒者常常共用针管、针头,引起艾滋病病毒的经血液传播。吸毒者毒瘾上来,常几个人甚至十几个人凑在一起共用一副注射器,别说消毒,连起码的清洗都做不到。如果其中有一人是艾滋病病毒感染者,注射器就会被病毒污染,艾滋病病毒就会在其他吸毒者中传播。

二、吸毒者的性行为往往是很混乱的,性行为混乱引起艾滋病病毒的经性途径传播。

三、吸毒者的体质下降,身体免疫力差,为艾滋病病毒的感染和发病创造了条件。

广元市卫生健康委员会供稿

爱在重阳节 浓浓敬老情

——市精神卫生中心系列活动欢度重阳节

为弘扬中华民族尊老敬老的传统美德,市精神卫生中心开展形式多样、丰富多彩的爱老敬老活动,让老年人欢度重阳佳节,营造了“尊老、爱老、助老”的浓厚氛围。

退休职工齐欢聚

14日,该中心召开退休职工座谈会。院领导及相关职能部门负责人与70余名退休老人欢聚一堂,共度重阳佳节,现场欢声笑语,温馨祥和。

该中心主任张英辉向老人们表示了崇高的敬意和美好的祝愿。他表示,医院今天的建设和发展成果,包含了广大退休职工的心血与付出,离不开广大退休职工的支持与信任。希望退休职工常“回家”看看,积极发挥自身优势作用,一如既往地关心支持并为医院发展建言献策、贡献余热;同时要求

医院各部门把爱老敬老助老的传统继续传递下去,把各项“爱老”工程做得更实更细,与他们一起,共同奋进,不负使命,将市精神卫生中心建设得越来越好。

健康义诊进社区

13日,该中心组织医疗专家团队,深入上西生活小区开展“爱在重阳节,健康进社区”关爱老人义诊活动,为上百位老人及市民进行了健康体检和健康咨询。

当天一大早,活动现场就排起了长队,骨科、心内科、呼吸科、康复科等专家对大家的问题一一解答,并针对老年人的常见病提出了建议。

多彩活动送温暖

祝福。

同时,组织全科医学科(老年病科)、康复科专家团队为老人们进行健康体检、普及健康知识,进行康复培训。

期间,还邀请康复志愿者在病区为老年人进行了文艺表演,动听的歌曲、优美的舞蹈让老年人乐开了怀。

在老年一科,当天恰巧是科室两位老人的生日,护士长提前悄悄为他们订了生日蛋糕。在这个特殊的日子,大家一起为两位老人送上生日祝福,感动了寿星也感动了每一位在场的人。

李冬



10月14日,市中医院老年病科开展以“久久重阳,敬老爱老”为主题的文艺活动,组织400名托养老人表演文艺节目、观看革命题材电影、进行书法展示等欢度重阳,用行动传承“尊老、爱老、敬老”传统美德,让老人们深刻感受到“老有所医、老有所养、老有所乐、老有所为”的美好老年生活。

邢文嘉 摄

市卫健委

开展“双随机·一公开”监督检查集中约谈

本报讯(记者 梁译)为进一步营造良好的营商环境,10月15日,市卫健委召开全市部门联合“双随机·一公开”职业卫生监督执法检查暨培训会,对涉嫌违法用人单位进行了集中约谈,全面贯彻职业卫生健康防治法律法规,切实提高用人单位依法从业意识,维护从业人员职业健康,从源头控制和消除职业病危害。

培训会上,市卫生健康委就此次部门联合“双随机·一公开”职业卫生监督执法检查工作的目的、背景、意义、原则和具体工作流程

等进行培训,并就此次“双随机·一公开”的监督检查情况进行了通报,对职业卫生法律法规进行了宣传解读,同时对下一步工作进行了安排部署。

培训会上,市卫健委要求全市各级监管机构、各职业卫生用人单位必须严格按照法律法规要求,依法遵守执行职业卫生法律法规和职业病防治管理各项措施,认真开展职业病危害项目申报,加大职业卫生项目建

设“三同时”、职业病危害防护设施和个人防护情况监督和自查工作力度,切实提高用人单位依法从业意识,保障从业人员职业健康,维护社会和谐稳定。

期间,市卫健委还对在此次“双随机·一公开”检查中存在问题的用人单位负责人进行了集中约谈,同时贯彻了“服务型、人性化、审慎包容柔性”执法理念。通过此次约谈,营造了良好的营商环境。

坚持“授人以渔” 提升基层医院服务能力

本报讯(胡婷 记者 梁译)10月14日,在市第一人民医院召开的医联体建设推进会上,该院党委书记边恩元表示,该院将坚持“授人以渔”的原则,推进医疗服务联合体建设,提升基层医院服务能力。

甘肃省文县第一人民医院院长张爱文深有感触地说,加入广元市第一人民医院组建的医联体以来,不仅文县群众在家门口得到了大医院专家的优质医疗服务,医院的医疗技术也得到了快速提升。

张爱文说,文县地处偏远山区,由于地理条件的特殊性制约了该县医疗卫生事业的发展。今年7月,该院与广元市第一人民

医院签订医疗联合体合作协议以来,市第一人民医院先后派出两批专家前往文县进行帮扶,提供医疗技术,帮助学科建设,加强业务指导,并开通了远程影像,极大方便了文县患者就医。同时,还对文县第一人民医院分派的多名业务骨干进行3个月的短期培训。

推进会期间,市第一人民医院与医联体成员单位还就专科建设发展规划、医疗护理人才培养、人才梯队建设、专科设备配置等进行了深入的讨论和交流,进一步提升医联体线上和线下远程医疗服务能力,利用信息化手段促进医疗资源纵向流动,提高优质医

疗资源可及性和医疗服务整体效率,密切交流医院管理经验,以医联体为新的起点,不断提高医疗技术水平,提升业务水平,共同成长、共同进步。

边恩元表示,实施医疗服务联合体建设,是深化医药卫生体制改革的一项重要举措,也是加快卫生资源整合的重要内容。市第一人民医院将坚持“授人以渔”的原则,建立密切联络机制,制定扶持计划,创新合作方式,提高合作内涵,提升基层医院服务能力。同时,通过简化工作流程,开通绿色通道,让患者真正享受到高效、优质、便捷的医疗服务,实实在在地受益。

亲手绘一幅牡丹 谢医者一片丹心



老人送来亲手创作的牡丹图

10月12日清晨,一位老人拿着一幅牡丹图走进市第一人民医院呼吸与危重症医学科医生办公室,将自己手绘的牡丹图赠给该科医护人员,以此表达自己对医护人员的感激之情。

老人今年86岁高龄,是张婆婆的老伴。十多天前,张婆婆身体不适住进该院呼吸与危重症医学科。

刚入院时,张婆婆口唇紫绀,大口喘气,指脉氧饱和度只有64%,食欲差,极度消瘦。

张婆婆患有慢性阻塞性肺病合并心功能不全、呼吸衰竭,曾于2020年12月在市第一人民医院呼吸与危重症医学科住院治疗。医护人员见状,知道张婆婆旧病复发,立即予以对症治疗。

住院期间,呼吸与危重症医学科的主管医生、护士每天都要细心查看张婆婆的病情。医护人员无微不至的关怀和照顾,老爷爷看在眼里,记在心里。经过十多天的系统救治和精心护理,张婆婆身体渐渐好转。

为表达对医护人员的感激之情,张婆婆入院后不久,老爷爷便着手牡丹图的创作,并在张婆婆出院前将自己亲手画就的牡丹图赠予呼吸与危重症医学科。

老人一边将牡丹图送到医生手上一边说,他老伴儿是慢性病,而且病情重,需要反复住院治疗。每次一犯病,他们就选择到市第一人民医院住院,只要到了这里,他的心就踏实了。

“收到这副牡丹图,我们十分感动,老人家的一笔一画都是对我们工作的认可,也是对我们医护人员的肯定。”医护人员纷纷表示,老人这份珍贵的礼物,不仅是患者及家属对科室全体医护人员的赞许,更是对医院医疗护理水平的肯定,更是激励他们前进的动力。

平凡的医疗工作岗位上,医护人员没有豪言壮语,只有敬业奉献。呼吸与危重症医学科负责人表示,全体医护人员将始终以赤诚之心急患者所急,想患者所想,不忘初心、立足岗位,以饱满的工作热情为患者提供更加优质的医疗护理服务。

胡婷 张洁蓉

患者转危为安 第一句话表达感谢

“谢谢你们,我可以说话了……”日前,一名车祸伤危重患者经市中心医院重症医学科精心治疗和护理终于转危为安。患者昏迷数月后醒来所说的第一句话,就是表达对医护人员的感谢。

6个月前,该患者因车祸被诊断为C4及C5椎体骨折、颈脊髓损伤高位截瘫、呼吸衰竭、肺炎……经华西医院治疗后转入广元市中心医院重症医学科。

患者转入市中心医院时,病情极其危重,无自主呼吸,四肢无法活动,转入ICU后,重症医学科积极组织医护团队精心施治,通过抗感染、抗凝、脏器保护、肠内营养、康复锻炼等措施综合施治。

在重症医学科的精心治疗下,患者脱离生命危险,神志逐渐清晰,自主呼吸有力,生命体征平稳,经口进食顺利,可以正常语言表达。

患者能再次开口说话时,没想到他的第一句话就是表达感谢。

市中心医院重症医学科主任朱云祥表示,全心全意服务于每名患者,是整个重症医学科团队的共识。对于该名患者的救治十分成功,护理和康复锻炼效果也十分明显,看到患者逐渐摆脱生命危险,最终转危为安,并顺利转出ICU,重症医学科团队的每一名成员都由衷地感到高兴。

本报记者 梁译